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РОЛЬ СЕРЕДНЬОГО КЛАСУ У СОЦІАЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЯХ

Соціологічний аналіз проблем сучасного суспільства передбачає фіксацію певних «кри-
тичних» фаз у тривалому процесі соціальних змін. Незавершеність трансформацій соціаль-
ного простору, перехідний стан українського суспільства не повинні заважати «наведенню» 
дослідницького фокусу на проблемні питання соціального розвитку, виокремленню окремих 
феноменів соціального життя задля їх подальшого аналізу. Зокрема, йдеться про трансформа-
ції соціальної структури суспільства. Тобто про становлення і розвиток, занепад і зникнення 
відповідних соціальних груп, верств та класів під впливом різноманітних внутрішніх (соці-
альних, економічних, ідеологічних, політичних тощо) та зовнішніх факторів. Для українсько-
го суспільства такими факторами (при усій їх удаваній несумісності та несподіваних інколи 
синтезах) є, безумовно, воєнні виклики та перспективи європейської інтеграції.

У широкому історичному контексті можна навести багато прикладів кардинальних змін у 
соціальній структурі – появи та зникнення певних класів, зміну «історичних формацій», або 
«хвиль» людської цивілізації.

В якості прикладів соціологічних фіксацій таких змін доречно навести марксистську тео-
рію класового конфлікту та теорію «третьої хвилі» людської цивілізації О. Тоффлера. Маркс і 
Тоффлер, кожний зі своєї теоретико-методологічної позиції, переконливо доводять, як і чому 
на зміну одним антагоністам приходять інші. Маркс за допомогою низки узагальнень майстер-
но описує майже усю історію людства як боротьбу класів. Він пояснює, як буржуазія (капіталіс-
ти) та пролетаріат під час епохи індустріалізації вийшли на історичну авансцену замість феода-
лів та закріпачених селян, які, у свою чергу, постали на місці рабів та рабовласників античних 
імперій та республік. Наведемо цитату, яка повною мірою характеризує марксистську теорію 
соціальних змін. Відзначимо: «Історія всього дотеперішнього суспільства є історія боротьби 
класів. Вільний і раб, патрицій і плебей, феодал і кріпак, цеховий майстер і підмайстер, корот-
ко кажучи, гнобитель і гноблений перебували в постійному антагонізмі один до одного, вели 
безупинну, то приховану, то явну боротьбу, боротьбу, яка кожний раз кінчалася революційною 
перебудовою всього суспільства або спільною загибеллю класів, що боролися. В попередні епо-
хи історії ми майже повсюди знаходимо цілковите розчленування суспільства на різні стани, 
різноманітну градацію суспільних становищ. У стародавньому Римі ми маємо патриціїв, верш-
ників, плебеїв, рабів; в середні віки – феодальних панів, васалів, цехових майстрів, підмайстрів, 
кріпаків, а до того ще майже в кожному з цих класів знов особливі градації. Сучасне буржуазне 
суспільство, що виникло з загибелі феодального суспільства, не знищило класових суперечно-
стей… Все суспільство все більше і більше розколюється на два великі ворожі табори, на два 
великі класи, які прямо протистоять один одному – буржуазію і пролетаріат [1].

Для Тоффлера соціальні зміни обумовлені не стільки класовим конфліктом, скільки циві-
лізаційними «хвилями» – соціальна структура трансформується під їх впливом, а самі «хви-
лі» послідовно змінюють одна одну. Аграрна, індустріальна, інформаційна хвилі призвели до 
соціальних та політичних метаморфоз – від технологій та виробництва, освіти та науки до 
нуклеарної родини та демасифікації масмедіа. Від принципів другої хвилі (як-от стандартиза-
ція, спеціалізація, синхронізація, концентрація, максимізація та централізація) (пост)сучасні 
суспільства переходять до кліп-культури, формування новітньої психосфери, влади меншин 
та полупрямої демократії, культури «чайлдфрі» тощо [2].

Отже, слід відзначити характерні для соціологічної думки постійні пошуки «суб’єктів» та 
рушійних сил соціальних трансформацій. При цьому, це спостереження «другого порядку» 
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(Н. Луман). Дослідники фіксують, як різні суспільства, соціальні групи та спільноти визнача-
ють «агентів» змін. Будь-то боги та герої, яких звеличує міфологічна свідомість, або політичні 
лідери, партії, нації чи класи, діяльність та місію яких то ідеалізують (ідеологічний світогляд), 
то раціоналізують за допомогою наукових методів.

Одним із фаворитів у переліку таких рушійних сил соціальних перетворень є середній 
клас. Марксистська традиція демонізує представників середнього класу, звинувачуючи їх у 
всіх гріхах. Маркс та Енгельс зазначають: «Там, де буржуазія досягла панування, вона зруйну-
вала всі феодальні, патріархальні, ідилічні відносини. Вона нещадно розірвала строкаті фео-
дальні зв’язки, що прикріпляли людину до її «природних повелителів», і не залишила ніяко-
го іншого зв’язку між людьми, крім голого інтересу, крім бездушної «сплати готівкою». Вона 
втопила в льодовій воді еґоістичного розрахунку священний порив побожної мрійливості, 
рицарського захоплення, міщанської сентиментальності. Вона перетворила особисту гідність 
у мінову вартість і на місце безлічі стверджених грамотами і здобутих свобод поставила одну 
безсовісну свободу торгівлі. Одним словом, експлуатацію, прикриту релігійними і політични-
ми ілюзіями, вона замінила відкритою, безсоромною, прямою, сухою експлуатацією… Вона 
перетворила лікаря, юриста, попа, поета, мужа науки в своїх платних найманих робітників. 
Буржуазія зірвала з сімейних відносин їх зворушливо-сентиментальний покров і звела їх до 
чисто грошових відносин» [1].

Незважаючи на це, слід наголосити, що саме середній клас (буржуазія, «третій стан») спри-
чинив промислову революцію, став «рушійною силою модернізації», утворив економічну си-
стему вільного ринку та затвердив у політиці парламентаризм разом із представницькою де-
мократію. А головне – середній клас постав як уособлення свободи та «духу підприємництва».

Середній клас, який у минулі історичні епохи та на різних політичних роздоріжжях ви-
ступав проти монархії та олігархії, люмпен-пролетаріату та тиранії, комунізму та фашизму, 
екстремізму та популізму, зрештою завоював право «говорити від імені активних громадян» 
(громадянського суспільства), визначаючи та захищаючи суспільне благо, політичну і еконо-
мічну демократію [3].

У сучасних умовах суттєвих соціальних зрушень в українському суспільстві необхідно 
зафіксувати зростаючу роль середнього класу, відзначити його економічну вагу та значний 
політичний потенціал. Наголосимо: «Середній клас – це соціальна група, яка найбільше за-
цікавлена в політичній та економічній конкуренції, оскільки саме середньому класу вигідні 
демократія та ринкова економіка… У сучасних умовах це клас добровольців, активістів та 
волонтерів, які захищають Україну від широкомасштабного військового вторгнення. Новий 
суспільний договір, спрямований на здійснення європейської та євроатлантичної інтеграції 
України на основі демократичних цінностей та інститутів, неможливий без активної політич-
ної участі середнього класу» [4].

Ґенеза середнього класу обумовлена як підвищенням ролі військових у соціальних відно-
синах та зростанням суспільної довіри до збройних сил, так і активізацією публічних інтелек-
туалів, які формують глобальну громадську думку щодо перспектив європейської інтеграції 
України. Також слід відзначити евристичний потенціал порівняно нового тренду у соціоло-
гічних дослідженнях – виокремлення у структурі середнього класу так званого «креативного 
класу». Адже, в умовах становлення інформаційного суспільства саме креативний клас визна-
чає майбутнє не лише окремих європейських соціальних інститутів, а й цінностей та ідеалів, 
які є фундаментом соціальних відносин у демократичних країнах.
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СТРУКТУРА СПОЖИВЧОГО КОШИКА ЯК ВИХІДНА ТОЧКА 
ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ СТАНДАРТІВ УКРАЇНИ

Ст. 1 Конституції України передбачає забезпечення соціальної безпеки, створення достат-
ніх умов для реалізації прав людини і громадян. За міжнародними стандартами Україна вва-
жається соціальною країною, що передбачає формування певних соціальних стандартів [1]. 
За основу соціальних стандартів в Україні береться вартість споживчого кошику. Під спожи-
вчим кошиком розуміється певний набір товарів, які представляють річний(місячний) обсяг 
споживання населення. Структура та критерії споживчого кошика затверджені Постановою 
Кабінету Міністрів України «Про затвердження наборів продуктів харчування, наборів не-
продовольчих товарів та наборів послуг для основних соціальних і демографічних груп насе-
лення» [2].

Споживчий кошик України з 2019–2023 рр. зріс у 1,5 рази у грошовій вартості з 274 до 438 
грн на місяць, що пояснюється високим рівнем інфляції в Україні (так як натуральна структу-
ра споживчого кошика в Україні за 5 років залишилася незміною) (рис. 1).

 
Рис. 1. Динаміка вар тості споживчого кошика України, 2019–2023 рр. (грн) 

Джерело: складено автором на основі [2] 

 

В Україні вартість споживчого кошика була в 2023 році найнижчою 

серед країн з ринковою економікою і склала приблизно 11 дол. США. 
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непродовольчих товарів. У Франції споживчий кошик включає 500 позицій, у 

тому числі відвідування перукарні та корм для тварин, у Великій Британії – 

700 позицій товарів та послуг, серед яких купівля квитка до театру, 

відвідування футбольних матчів та інструменти для ремонту будинку, у 

Німеччині 800 позицій, серед яких обов’язковим визнали вживання пива. В 

розвинених країнах світу споживчий кошик покликаний забезпечувати 4 із 5 

складових піраміди Маслоу (1 рівень - фізіологічні потреби; 2 рівень - потреби 

у безпеці; 3 рівень - соціальні потреби; 4 рівень - потреби у повазі). В Україні 

споживчий кошик може забезпечити лише базові потреби людини, оскільки 

найбільша питома вага товарів припадає на продукти харчування (37%) 

(рис. 2). 
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Рис. 1. Динаміка вартості споживчого кошика України, 2019–2023 рр. (грн)  
Джерело: складено автором на основі [2]
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